
Bericht aus der Sitzung des Stadtrates am 11.12.24 um 18 Uhr in der Börse

Ehrungen:  Nach Eröffnung der Sitzung wurden die anwesenden verdienten, nun ehemaligen 
Stadträte Brigitte Köhler, Harald Bormann und Winfried Hamann geehrt. Oberbürgermeister Schubert
würdigte deren Verdienste für unsere Stadt jeweils in einer individuellen, ansprechenden Rede. Der 
Eintrag in das Ehrenbuch der drei Geehrten erfolgte in feierlicher Form und alle Anwesenden 
bekundeten ihren Dank für dieses geleistete Engagement mit Beifall. 

Es folgte die Einwohnerfragestunde, zu der sich leider kein einziger Bürger eingefunden hatte. Hat 
wirklich niemand Fragen an die Stadt? Kaum vorstellbar. Es passiert doch so viel hier ….

Wir können nur aller Coswiger dazu ermuntern, diese Gelegenheit zu nutzen! 

Beschlussfassungen

Herr Kretschmer erläuterte den bestätigten Wirtschaftsplan 2025 der Kulturbetriebsgesellschaft 
„Meißner Land“  mbH vor. Erfreulich ist, dass die Börse schwarze Zahlen schreibt. Die Kultur ist 
bekanntermaßen ein Zuschussgeschäft. Es gab keine Einwände.

 Beschluss einstimmig 

Herr Kowarzik legte den Wirtschaftsplan der JuCo Soziale Arbeit Coswig gGmbH vor. Seit 2019 
kommen 10 % weniger Kinder in die Betreuung.  Die JuCo beantragt stets Mittel für Projekte, um die 
Betrieb abzusichern. 

Beschluss einstimmig

 Wahl der Stellvertreter des Friedensrichters:

Diesmal gab es erfreulicherweise gleich zwei Interessenten für dieses  Amt: Herr Daniel Säring und 
Herr Jens Förster. Es ging darum, einen ersten und einen zweiten Stellvertreter zu wählen. Im ersten 
Wahlgang der Stadträte wurde Stimmgleichheit erzielt. Im zweiten Wahlgang erhielt Herr Säring eine 
Stimme mehr. Somit ist er erster und Herr Förster zweiter Stellvertreter. 

BM Frau Trommer erläuterte die Neufassung der Hebesatzung

Hier geht es um die (neu ) - Bemessung der Grundsteuer und der Gewerbesteuer, Frau Trommer 
meinte abschließend, dass es hierbei Gewinner und Verlierer gibt, also es wird nicht generell für Alle 
eine Erhöhung geben

Beteiligungsordnung (regelt die Zuständigkeiten des SR und der Eigengesellschaften)

Deren Neufassung wurde beschlossen. Es gab keine wesentlichen Änderungen gegenüber der Alt-
Fassung

Beschluss der Stadt Coswig über verkaufsoffene Sonntage 2025

An bis zu 4 Sonntagen im Jahr können zu besonderen Anlässen Verkaufsstellen geöffnet werden. 
(Sächs.Lad.ÖffG) Vom 23. bis 25. Mai findet das Coswiger Stadtfest statt. Der 25. Mai ist der erste 
dieser besonderen Sonntage. Der 1.  Advent, 30.11.25, ist der 2. verkaufsoffene Sonntag und zwei 
weitere Sonntage können vom Stadtrat beschlossen werden. 

Bebauungsplan Nr 74 für das zukünftige „Wohngebiet Sandleite“



Bei dieser Planung traten bislang keine größeren Probleme auf, Artenschutzfachbeitrag liegt vor, 
Ausgleichsmaßnahmen sind geplant, keine wesentlichen Unstimmigkeiten zu der Bebauung. Die 
Beschlussvorlage enthält als Punkt 2.5. Klimaschutzkonzept die Maßgabe, die 
Klimaschutzmaßnahmem, welche die Stadt Coswig als Integriertes Klimaschutzkonzept erarbeitet und
am 29.06.22 beschlossen hat, umzusetzen. Als eine von 4 Maßnahmen ist hier die Nutzung 
erneuerbarer Energien vorgesehen.  In den Textlichen Festsetzungen Teil B Pkt. 6 der 
Beschlussvorlage war dazu die Installation von   Photovoltaik Anlagen   auf mind. 50 % einer    
Dachfläche vorgeschrieben . Eine gute Lösung im Sinne des Klimaschutzkonzeptes! Fraktion BnC hätte
zugestimmt- doch es kam ein Antrag der AFD -Fraktion….. 

..an dieser Stelle sei auf das Statement der Fraktion BnC verwiesen! Bitte unbedingt lesen 
und verbreiten!!

Baubeschluss für den Ausbau der Gartenstraße 

Diese Straße ist aktuell in einem sehr schlechten Zustand. Abwasserkanal und Trinkwasserleitung sind
nun erneuert und die Straße kann ausgebaut /saniert werden.

Widmung des Verbindungswegs zwischen Emil- Nacke Straße und Elberadweg

Informationen  

Mietspiegel: es wurde fortlaufend ein Mietspiegel für Coswig erarbeitet, das hat den Vorteil auf diese 
Daten zurückgreifen zu können. Ortsübliche Vergleichsmieten können zutreffend dargestellt werden. 
Eine wichtige Orientierungshilfe bei Neuvermietungen sowie ein Instrument zur Begründung oder 
Ablehnung von Mieterhöhungsverlangen ist damit gegeben. 

Abschluss Pachtvertrag Stadtverwaltung mit dem Coswiger Fußballverein- dieser Erfolg ist besonders 
erfreulich, weil es hier in der Vergangenheit lange Unstimmigkeiten zwischen Stadt und Verein gab. 
Der Fortbestand des Vereines war sogar gefährdet. Nun endlich, dank des Einsatzes und der 
engagierten Vermittlungsarbeit besonders von unseren CBL Mitgliedern Herrn Michael Adam und Dr. 
Eberhard Bröhl, gelang die Einigung zum Abschluss eines langfristigen Pachtvertrages. Zahlreiche 
Kinder und Jugendliche können diese Sportstätte weiterhin nutzen! 

Haushebung Brockwitz: auf Anfrage wurde bekanntgegeben, dass bisher 131.000 Euro an Kosten für 
dieses Projekt aufgelaufen sind, im Wesentlichen für Planungen

Bikepark am Olympia : auf Anfrage wurde bekanntgegeben, dass dieser nach Fertigstellung jederzeit 
frei zugänglich sein wird, dies war ein Förderkriterium


